
Archéologie des civilisations – questions des textes.  
 
CHILDE 
 

• Quels sont les dix critères définissant une société urbaine? 
 
1. La taille (plus grande pop)                                      6. écriture 
2. Composition et fonctions  
3. Pas de capital (taxe foncière) 
4. Bâtiments publics 
5. Classes dirigeante/dominée 

7. sciences 
8. expression artistique 
9. matière première importée 
10. sécurité et organisation soc. 

 
• Pourquoi les Mayas font-ils problème dans la définition de Childe? 
 
Ils sortent du cadre des pré-conditions propres à l’Ancien monde, car ils ne 
pratiquaient ni l’élevage, ni l’irrigation, ne possédaient pas la roue et d’autres 
innovations ayant fortement contribué à l’émergence de l’agriculture et du stockage 
ailleurs.  
 

Aurenche 
 

• Quelle est l’évolution du plan des maisons au Proche-Orient? 
 
1. Maisons circulaires 
2. Circulaires de surface 
3. Maisons rectangulaires 
4. Niveau supérieur d’occupation 
5. Pluricellulaire de plan rectangulaire simple et complexe.  
 
• Quel est l’élément archéologique retenu pour définir une ville? 
 
L’existence de monuments spécifiques, dont l’organisation architecturale se distingue 
radicalement des simples maisons, et qui ont une fonction autre que résidentielle.  
 
*La hiérarchisation architecturale correspond-elle à une signification particulière? 
 
Elle correspond à une nouvelle organisation sociale, qu’elle soit religieuse, 
communautaire ou autre.  
 
*L’apparition des villes coïncide avec quelle invention majeure? 
 
L’écriture, et du même coup le fait administratif.  

 
 
 
 



EARLE 
 
*Quelles sont les stratégies pol. et les conditions écologiques menant ou favorisant le 
développement d’une chefferie? 
 
Pol : 1. Dons, festins, prestations 
        2. Infrastructure 
        3. circonspection 
        4. force interne 
        5. liens externes 
        6. augmentation de la population dépendante 
        7. prendre contrôle de légitimité 
        8. création de principes de légitimité 
        9. contrôle création interne de richesse 
        10. contrôle sources externes de richesse 
 
Écolo. : 1. Productivité naturelle et possibilité d’intensification 
        2. densité régionale de population 
        3. existence de marchés externes 
        4. circonspection environnementale 
        5. concentration des ressources productives 
        6. proximité des ressources non-alimentaires 
        7. proximité routes de commerce et de comm.  
        8. circonspection sociale 
        9. conditions structurelles de hiérarchie 
         

• Composantes du pouvoir dans une chefferie 
 
contrôle sur l’économie | sur la guerre | sur l’idéologie | 
 

• Quels sont les facteurs expliquant le caractère cyclique des chefferies? 
 
1. Maintient de la balance du refus et des acceptations demande abilité politique 
2. Compétition pour le contrôle de la chefferie 
3. Importance de l’économie 

 
Carneiro 
 

• Qu’est-ce que la circonspection environnementale? 
 
Un facteur écologique limitant pour une société donnée. La présence de montagnes ou de 
désert par exemple crée une pression sur la société qui peut se traduire par la limitation 
du territoire cultivable. La démographie peut pousser a vouloir étendre le territoire. Il est 
limité, donc on devra empiéter sur d’autres sociétés et c’est la guerre.  
 
 



• Qu’est-ce que la circonspection sociale? 
  

Une haute densité de pop. dans une aire donnée produit des effents sur les pop. vivant au 
centre similaires à ceux de la circonspection environnementale.  
 

• Comment se développent les classes sociales? 
 
Elles se développent avec l’expansion des États. Ceux-ci devont mettre en place une 
bureaucratie pour administrer leur territoire. Une classe dominante naît, qui subordonnera 
une classe d’esclaves ou de prisonniers ainsi qu’une classe d’artisans et de petits 
marchands.  
 

• Quel rôle joue la guerre dans sa théorie sur l’origine de l’État? 
 
Un rôle central. La guerre est mobilisation, force. C’est le mécanisme de formation des 
États et cela est une condition essentielle, mais non suffisante, de leur origine.  
 
Kramer 
 

• Sumériens sont-ils premiers à s’installer dans le sud de la Mésopotamie? 
 
Ne sont pas les premiers ; ils sont arrivés dans la région autour de 3000 av. J-C et les 
premiers arrivants se seraient installés mille ans plus tôt.  
 

• Quelles sont principales innovations techno. Attribuées aux Sumériens? 
 
Bateau à voile, écriture cunéiforme, soudure, système de base 60. 
 

• Transmission de l’écriture facilitée par quelle institution? 
 
Par l’administration.  
 

• Dernière contribution de Ur-Nammu à son peuple? 
 
Il mit sur pied un code de lois pour protéger les plus faibles et les pauvres.  
 
Janssen 
 

• Quels sont les principaux pouvoirs du pharaon? 
 
Il avait le pouvoir de maintenir l’ordre cosmique et son pendant terrestre, la loi et l’ordre 
politique. Il était omnipotent, mais en même temps subordonné aux dieux.   
 

• Quels pouvoirs lui échappent? 
 
Les miracles, faire tomber la pluie, vie et mort.  



• Principales caractéristiques de la société égyptienne de l’Ancien empire.  
 
Société était dirigée par le pharaon, mais déléguait certains pouvoirs à de hauts officiers, 
aussi scribes. Militaires n’étaient pas prépondérants, maintenaient quelques positions. 
Divisée en régions, les nomes, dirigées par des fonctionnaires. Une élite religieuse sans 
pouvoir réel et très proche du pharaon. Peuple en situation de servitude ou de quasi-
esclavage, alors que les gens hauts-plaçés étaient exemptés de corvées ou de taxes – donc 
une stratification sociale radicale.  
 
Jarrige 
 

• Causes du développement d’une civilisation urbaine dans la plaine de l’Indus? 
 
La fertilité de la région permet des surplus agricoles. Échanges sur les routes 
commerciales (classe d’artisans) et modes de production, favorise émergence d’une 
société stratifiée et d’une architecture monumentale.  
 

• Causes naturelles et culturelles de la chute d’Harrapa et leur valeur explicative? 
 
Les crues de l’Indus auraient pu, en premier lieu, détruire cette civilisation. Elle suppose 
un barrage de terre laissant engloutir à sa destruction une immense masse de boue. Or, on 
n’a rien trouvé de tel. Valeur faible.  
 
L’autre hypothèse concerne une invasion des peuples de culture Jhukar sur la vallée de 
l’Indus. Des squelettes trouvés nous font croire à un massacre, mais on ne peut le 
prouver. Les objets Jhukar semblaient davantage issus d’un commerce avec l’Ouest. 
 
Andrews  
 

• Définissez la culture Longshang sur les plans économiques et politiques 
 
Du côté économique, la culture Long-Shang reposait beaucoup sur la culture du riz, 
facilitée par l’introduction de l’irrigation. On créa des surplus et réduisit la dépendance 
aux autres ressources alimentaires (pêche, chasse, céréales) . Une intense production de 
potteries fit tranquillement place au bronze, qui eut une influence déterminante dans 
l’économie Long-Shang.  
 
Du côté politique, on sait que la culture Long-Shang avait un haut degré de complexité 
sociale et d’organisation (murailles, fortifications) . La guerre, menée par une élite 
guerrière autant défensive qu’attaquante, avait une place déterminante. On imagine la 
vallée du fleuve Jaune comme une mosaïque de chefferies.  
 
 
 
 
 



• Définissez la dynastie Xia 
 
Ce serait la plus vieille dynastie chinoise. Elle reste néanmoins légendaire ; les Chinois 
sont sûrs qu’elle a existé, les étrangers sont plus sceptiques. Leur mode d’organisation 
politique aurait frôlé l’État.  
 

• Principales caractéristiques de l’État Shang.  
 
Une écriture : idéographique, apparaît dans la scapulomancie et sur les bronzes.  
 
Une société urbaine : une multitude de cités, l’élite s’y déplace, pas de capitale fixe.  
 
Une société hiérarchisée : un roi suprême dominait, une élite de prêtres et de guerriers 
sous lui, une grande armée à son pouvoir.  
 
Idéologie : Mariage du rituels et de politique, divination (scapulomancie).  
 
Un État territorial  
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